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Вступ. Основою iнтегрованих систем захисту рослин вiд 

шкiдливих органiзмiв є прогноз фiтосанiтарного стану посiвiв 

сiльськогосподарських культур. Фітосанітарна інформація, яка 

характеризує поширення, розвиток, стан популяцій шкідливих 

організмів, які уражають посіви сільськогосподарських культур, 

використовується під час планування й здійснення робіт із захисту 

рослин і дозволяє рацiоналiзувати їх застосування [4]. Завданням 

фiтосанiтарного прогнозу є вчасна оцiнка рівня загрози врожаю вiд 

шкiдникiв, обґрунтування оптимальних строкiв проведення заходiв 

захисту рослин і визначення їх економiчної ефективностi. Для 

забезпечення ефективного контролю чисельностi шкiдникiв необхiдно 

мати iнформацiю щодо поточного стану їх популяцiй, яку дає 

постiйний фiтосанiтарний монiторинг [1, 4]. В останнi роки 

фiтосанiтарний стан посiвiв сільськогосподарських культур 

ускладнився через зростання чисельностi захворювань, якi щорiчно 

завдають значної шкоди посiвам. Рівень ураженості посівів 

шкідниками (у тому числі представниками класу Insecta) визначається 

умовами, що склалися у весняно-лiтнiй перiод i знижується із 

застосуванням комплексу заходiв, якi направленi, в першу чергу, на 

попередження масового їх розповсюдження [5].  

Метою роботи було проаналiзувати поширення карантинних 

організмів із класу Insecta у Тернопiльськiй областi протягом 2016–

2020 років. 

Методи. Дослідження передбачали узагальнення результатів 

моніторингу показникiв динамiки розвитку й поширення карантинних 

організмів представників класу Insecta на Тернопільщині за 

результатами обліків Державної установи «Тернопільська обласна 

фітосанітарна лабораторія» впродовж 2016–2020 рр. Монiторинг 
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фiтосанiтарного стану агроценозiв ДУ «Тернопільська обласна 

фітосанітарна лабораторія» проводила за загальноприйнятими 

методиками. Обстеження посів здійснювали по три рази протягом 

кожного місяця (початок, середина, кінець) досліджуваного року. 

Моніторинг здійснювали методом маршрутних обстежень. Для 

кількісного аналізу фітосанітарного ризику (АФР), проникнення і 

поширення західного кукурудзяного жука на території Тернопільської 

області використано схему проведення АФР згідно І.М. Сміта і 

А.Д. Орлінського [2]. 

Результати досліджень. При проведенні моніторингу та 

інвентаризації старих вогнищ карантинних організмів державними 

фітосанітарними інспекторами у 2016–2019 роках в Україні були 

виявлені наступні обмежено поширені в Україні карантинні 

організми: американський білий метелик (Hyphantria cunea (Dru 

Drury, 1773)), західний кукурудзяний жук (Diabrotica virgifera virgifera 

(LeConte, 1868)), картопляна міль (Phthorimaea operculella (Zeller, 

1873)), західний квітковий трипс (Frankliniella occidentalis (Pergande, 

1895)), середземноморська плодова муха (Ceratitis capitata 

(Wiedemann, 1824)), південноамериканська томатна міль (Tuta absoluta 

(Meyrick, 1917)), тютюнова білокрилка (Bemisia tabaci (Gennadius, 

1889)) (рис.). У 2019 р було виявлено ще один карантинний об’єкт – 

вузькозлатку ясеневу смарагдову (Agrilus planipennis (Fairmaire, 

1888)).  

У результаті опрацювання річних звітів ДУ «Тернопільська 

обласна фітосанітарна лабораторія» проаналізували динаміку 

поширення західного кукурудзяного жука, американського білого 

метелика і західного квіткового трипса за 2016–2020 рр. (рис.). За 

п’ять років, коли західного кукурудзяного жука реєстрували в межах 

Тернопільської області, відзначено збільшення площ ураження 

приблизно на 100 га кожного року. У 2020 р. Diabrotica virgifera 

virgifera було уражено 7990 га. У 2016 році західного кукурудзяного 

жука було ідентифіковано у 12 районах Тернопільської області, у 

2018–2020 рр. уже у 14. У 2018–2020 рр. запроваджено карантинний 

режим по цьому шкіднику у різних районах області. 
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Рис. - Поширеність карантинних організмів за роками на 

території України (2016–2019 рр.).  – площа заражених земель 

(га),       – найвищий рівень ураженої площі. 

 

Для кількісного аналізу фітосанітарного ризику (АФР), 

проникнення і поширення західного кукурудзяного жука на території 

Тернопільської області використано схему проведення АФР згідно 

І.М. Сміта і А.Д. Орлінського. Математичні розрахунки кількісного 

оцінювання фітосанітарного ризику Diabrotica virgifera virgifera 
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показали досить високі значення ймовірності проникнення (5,568), 

акліматизації (6,626) і потенційно економічної шкідливості (5,496). 

Згідно даних Державної служби статистики України Головного 

управління статистики у Тернопільській області станом на 2019–

2020 рр. Тернопільська область була однією із областей з найбільшою 

врожайністю кукурудзи (9,2 т/га) [3]. Виходячи із вище вказаного 

моніторинг основних шкідників цієї культури, у тому числі Diabrotica 

virgifera virgifera, є необхідним для підтримання рівня урожайності на 

належному рівні. 

Ще одним не менш шкодочинним об’єктом є Hyphantria cunea. 

За п’ять років, коли американського білого метелика реєстрували в 

межах Тернопільської області, відзначено збільшення площ ураження 

приблизно у 3,5 рази у 2020 році у порівнянні із 2016 роком. 

Проаналізувавши дані по районах Тернопільської області найбільші 

площі ураження цим шкідником були у Борщівському районі 

упродовж п’яти років спостереження. Важливим фактором його 

значного поширення є наявність великої кількості рослин-господарів. 

Заселенню шкідником у всіх районах Тернопільщини піддано 

переважно різні форми агроформувань від великотоварних виробництв 

до дрібних фермерських господарств, спеціалізація яких включає 

виробництво плодів і ягід тощо. Імовірно, що подальше поширення 

шкідника на території області відбувається з плодовою продукцією 

при її транспортуванні. 

Frankliniella occidentalis на території Тернопільщини 

ідентифікується протягом 2016–2020 рр. Незважаючи на те, що у 

загальному по Україні спостерігається тенденція до зменшення 

уражених площ цим шкідником (рис.), у м. Тернополі протягом п’яти 

років площі ураження становлять 0,4 га. Вважають, що у зв’язку з тим, 

що Frankliniella occidentalis веде прихований спосіб життя і його 

складно виявити при огляді вантажів рослинного походження, єдиним 

надійним заходом, який не допускає завезення шкідника в країну, є 

обстеження впродовж вегетаційного періоду місць вирощування 

рослин, які повинні бути вільними від шкідника. 

Висновки 

На території Тернопільщини впродовж 2016–2020 рр. були 

ідентифіковані Diabrotica virgifera virgifera, Hyphantria cunea, 

Frankliniella occidentalis, які є небезпечними карантинними 

організмами. Високий ступінь акліматизації і натуралізації 

досліджених карантинних видів на території Тернопільської області в 
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майбутньому може призвести до великих втрат урожайності 

сільськогосподарських культур і зниження біорізноманіття 

фітоценозів, оскільки кліматичні умови і достатня кормова база 

сприятимуть цьому. Основними локалізаційно-ліквідаційними 

заходами щодо поширення цих шкідників територію Тернопільської 

області є дотримання у виявленому вогнищі агротехніки 

вирощування, сівозмін, висівання сортів стійких до пошкодження, 

використання інсектицидів, біологічних засобів захисту рослин, огляд 

вантажів рослинного походження. 
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